

一份“免单餐”暖了异乡人

近年来，越来越多的小餐馆为暂时遇到困难的人提供免费餐食。尤其值得关注的是，在我们这座城市，提供“免单餐”的小店老板，生活并不宽裕，但依然选择在力所能及的情况下帮助他人。

凡人善举，帮助了暂时遇到困难的人，温暖着众多网友的心。连日来，记者实地走访发现，太原不少餐馆在默默传递这一善举。他们自发、不求回报的选择为他人撑“伞”，用一份份爱心，彰显着太原这座城市的温度，彰显着太原人的古道热肠……

“不成文的规定”

在太原市体育路的老妈妈打卤面餐馆里，店主王东的身影总是忙碌着。

在开面馆之前，王东曾做过服装生意，后又经营过网店，经历过行业的辉煌，也见证了它的落寞。其间，尝尽了人生的酸甜苦辣。“2017年，我彻底跳出服装行业，需要另寻出路。但转型谈何容易，当时迷茫了很长一段时间，整天漫无目的地走街串巷。”王东说，一次外出时，偶然路过一家人气十足的打卤面馆。他进店吃面，老板看他神情落寞，像是遇到了困难，便主动对他说，“安心吃面，吃饱了再说其他的。”这一句朴实的关怀，成为他人生中最温暖的记忆。“吃了一碗面，心里暖暖的，从此便与面结缘。当时就决定拜师学艺，然后开家自己的面店。”

开店数年间，遇到免单的情况不算稀奇。按王东的话说，出门在外，总有人一时会为拮据所困。“遇到困难了，来店里说一声，吃碗面不是啥事，不够了还可以加。”

王东说，来吃免费餐的人，年龄各异，有年轻学生，也有年长者，还有少数中年人。有的打工不顺利，抹不开面子；有的因家庭矛盾，独自出走

忘带钱；有的是负债，银行账号被冻结……绝大多数就餐者会感到难为情。为免难堪，店里默守着一个不成文的规定——不打听事由，只希望这一餐一饭能帮助他们度过暂时的困境。

来份“好运套餐”

冬日的凉劲儿一上来，“汤友”们又开始甩开膀子喝汤了。11月25日晚8时许，寒气袭人，位于北大街的盛源羊汤馆内，热气腾腾、座无虚席。餐馆窗明几净，醒目位置张贴的温馨提示语，更是温暖了很多人心。

“免费吃饭！如果你在太原暂时没找到工作，没有收入，遇到困难，你可以来小店，告诉服务员来份‘好运套餐’。吃完直接走人就行了，不必客气！以后您有能力了，记得帮助一下身边需要帮助的人！谢谢！”从2018年开始，太原盛源羊汤的连锁门店就推出了“免费吃饭”的爱心活动，到现在已接待过上百位困难者免费就餐。

“来店里吃免费餐的人，绝大部分是有难处的。”盛源羊汤负责人肖宏革感慨道，他们中有的是刚入社会的打工者，还处于收入不稳定阶段；有的则是大学生，因为种种原因，暑期工没能找到或试工失败。此外，一些落魄的中年人也占很大一部分比例。相比于年轻人，他们的情况更加复杂和无奈。“不管是年轻人还是中年人，他们也不想靠免费餐生活，但确实是没办法了。我们能做的，就是尽量帮他们渡过眼前的难关。”

让肖宏革记忆犹新的是一位来自四川的务工人员，他衣着朴素，在



的从业者，大多都是普通人，没有很高的学历，也并非光鲜亮丽，都是靠自己的双手勤勤恳恳，一点一滴摸索出来的。身处餐饮这个“勤行”中，这些餐馆老板们更容易共情普通人的不易。他们深知一顿热饭，或许就能给人带来希望。因此，在面对正处于困顿的人们，更容易伸出援手。当然，帮助方式可以是多样的。有的餐馆直接免费，有的餐馆提供了低价菜品，还有的餐馆针对特定人群提供免费吃活动……

那么，问题来了，这些暖心小馆不担心人们成群结队来蹭吃蹭喝，把他们吃垮吗？

位于兵团南马路的老井抿尖村，虽然没有贴出能吃免费餐的提示，但有人暂时遇到困难，进店告知服务员，就会有免费热面送上。该店一工作人员表示，最初也担心有人并非真的急需免费餐，只是想来占小便宜，但最后都选择不去揣测别人的用心，相信来的人都是真正需要帮助的。“不能因怕遇到骗子就放弃善良，就算有人来占个便宜，只要能从中感受到世间的温暖，那也值得了。”记者走访中感受到，这是很多暖心小馆经营者的秉持。

在这个快节奏、高压力的社会环境中，总有人选择为他人撑“伞”。太原小餐馆的免单善举，关系的不仅仅是一顿饭，更是给社会的风险交了“低保”。它们以一顿顿热餐彰显了社会的温情、城市的温度。期待这样的暖心故事能更多一些，让温暖与关怀传递给每一个需要的人，共同营造和谐、美好的社会环境。

记者 梁丹 文/摄

为他人撑“伞”

餐饮市场体量巨大，集中度低，纵使餐饮大品牌成功案例不少，但它们并不是餐饮行业的全部，反而分布在街头巷尾的中小餐饮才是市场基本盘。按照行业特点，进入餐饮行业

